

新冠大流行迎转折 怎么看世卫“新决定”?

——权威专家详解新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”

世界卫生组织5月5日宣布,新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”。3年多前,当地时间2020年1月30日,世卫组织宣布新冠疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”,这是世卫组织依照《国际卫生条例》所能发布的最高级别预警。

新冠大流行迎来转折点。本次决定主要基于哪些方面考虑?将给我国以及全球带来什么样的影响?记者采访国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年、中国疾控中心应急中心副主任施国庆,第一时间作出解读。



“结束‘国际关注的突发公共卫生事件’并不意味着疫情危害就彻底没有,而是表明以人类目前的能力,可以有效控制这种危害。”

——国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年

“世卫组织决定表明目前可以有效控制新冠疫情危害”

问:世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,主要基于哪些方面考虑?

梁万年:我认为主要基于几个方面的考虑。第一,从当前流行态势来看,全球报告的新冠病毒感染人数、住院人数和ICU住院人数、死亡人数都处于持续下降状态。

第二,新冠病毒虽然持续变异,但变异株对人类健康的危害没有发生太大变化。

第三,全球来看,通过人群的自然感染和疫苗接种,已经建立比较好的人群免疫屏障。

第四,3年多来,各国加强医疗救助体系和公共卫生体系的能力建设,包括人力资源、防护设备、药品等多方面能力都在加强。

综合这些要素来看,人类抵抗力与病毒之间已经取得一个较平衡的状态,也达到了《国际卫生条例》关于结束“国际关注的突发公共卫生事件”的基本要求。当然,结束“国际关注的突发公共卫生事件”并不意味着疫情危害就彻底没有,而是表明以人类目前的能力,可以有效控制这种危害。

“跨国交通、贸易、旅行等限制将进一步减少”

问:世卫组织这一决定,将在全球产生什么样的影响?对于我国意味着什么?

梁万年:对于跨国交通、贸易、旅行的一些限制,将进一步减少甚至消除,这应该是最大的影响。我国的国际交往包括贸易、旅游、学术交流等,都有望减少此前因部分疫情防控措施带来的不便。

当然,这并不意味着我国就对新冠疫情放任不管。只要疫情危害仍然存在,我们就还要继续做好相关防控工作,继续和全球各国紧密团结,共同采取更具针对性的措施,保护好人民群众的健康。

施国庆:世卫组织宣布新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”,并不意味着新冠病毒流行的结束,我们仍处在新冠病毒的一个流行进程中,还要继续做好相关防控工作。

“监测新冠病毒变异情况,不断完善公共卫生体系”

问:下一步,我国将如何应对新冠疫情?

梁万年:有几个方面工作还需要继续坚持。一是坚持有效地监测新冠病毒变异情况和疫情的发生发展情况,同时补短板、强弱项,不断完善公共卫生体系。二是对一些高危人群和重点人群,继续加强疫苗接种。三是继续强化临床救治能力特别是重症的救治能力。四是呼吁大家保持已经养成的一些良好卫生习惯。

施国庆:我国已经建立了多渠道的监测预警体系,在城市社区、哨点医院、重点场所、城市污水等进行监测,不断观察疫情变化,及时做好风险研判。如果发现聚集性疫情,立刻启动现场调查。

我们要继续做好监测预警,掌握疫情流行趋势。同时,要加强健康教育和风险沟通,科学看待疫情,保持良好心态。(据新华社)



外商重返广交会 中国制造依然备受青睐

在第133届中国进出口商品交易会(广交会)二期最后一个展览日的傍晚,天津鑫顺达商贸有限公司的展位前仍不时有海外客商前来咨询。为了让客户更好了解产品,公司将部分新款展品作为样品送了出去。

“公司参加广交会已经有十多年了。广交会的知名度摆在这里,对我们来说是很重要的机会。”鑫顺达公司参展销售人员李玉亭说。

第133届广交会于4月15日至5月5日分三期在广州举办。一期以工业类为主,二期主要展示日用消费品、礼品装饰品等,三期聚焦纺织服装、食品等。作为历史上规模最大的一届广交会,此次展览总面积达150万平方米,设立展位7万个,线下参展企业约3.5万家。



▲4月16日,阿联酋零售连锁店露露集团中国区总经理尼罗斯·巴拉马普塔(右一)与中国供应商伙伴商谈。新华社发

▲这是4月15日拍摄的第133届广交会现场。新华社发

“诚信的供应商和优质的产品,是我选择中国制造的核心原因”

在李玉亭看来,本届广交会的火爆程度令人感到振奋。今年,其公司重点瞄准的俄罗斯市场客户明显增加,传统的拉美、欧洲市场销售情况也保持良好。

展厅内,来自以色列的客商阿迪·达甘在玩具展区逛了又逛,他的目光被一个大型充气水池吸引,反复与参展商沟通后,他笑着说“想给自己也买一个”。

“广交会是和中国制造的集中展示,作为客户的代理采购商,我在这里总能发现满意的产品。”达甘说,“我参加广交会有十多年了,已经和不少中国供应商达成了长期合作。诚信的供应商和优质的产品,是我选择中国制造的核心原因。”

本届广交会吸引来自超220个国家和地区采购商报名线上线下参会。数据显示,广交会一期闭幕时累计进馆人

流超过126.1万人次,创历史新高,前二期出口成交额约为173亿美元。

物美价廉可定制的中国制造产品,为全球市场提供最优选择

广交会火爆的背后,是中国外贸的强势复苏。

商务部数据显示,一季度中国进出口总值9.89万亿元,同比增长4.8%。其中出口5.65万亿元,同比增长8.4%。有进出口实绩外贸企业45.7万家,同比增长5.9%。一般贸易进出口6.46万亿元,同比增长7.9%,占进出口总值的65.3%,较去年同期提升了1.9个百分点。

中国制造业产业链、供应链的复苏和高质量发展,为外贸进出口开局平稳、逐月向好提供了强有力的支撑。物美、价优、可定制的中国制造产品,为全球消费市场持续提供最优选择。

“在中国,对产品的任何需求几乎都能被满足。”阿联酋零售连锁店露露集团中国区总经理尼罗斯·巴拉马普塔说,集团的采购团队每次都能在广交会满载而归,满足集团在中东、印度等市场的多样化需求。

在广交会第三期食品展区,汕头市天富食品有限公司展位上摆放的可口糖、咖啡、棉花糖等产品,吸引了不少外国客商前来咨询、沟通。“今年是我们第一次参加广交会,已经收到了不少意向订单。”公司参展的负责人说。

中国完备的产业链体系,不仅能灵活满足多变的国际市场需求,产业链的高质量发展还为传统制造业注入新动能,推动中国制造不断拓展海外不同国家的市场。

在广东信宇科技股份有限公司的展台上,一名鼓手伴随着音乐无实物演奏

架子鼓,吸睛无数。公司商务经理陈冰儿说,依托于公司所在地汕头澄海强大的玩具产业集群,产业分工精细,低成本优势与高质量发展兼得。“不同于传统玩具,我们公司带着‘科技’二字,在创意品牌、智能设计上下足功夫,附加值不断提高。”陈冰儿说。

法国调香师雅内克·科热卢赫参加了二期、三期广交会。自20世纪80年代与广交会结缘,他见证了中国供应商的进步,“我认为,中国将很快产生世界知名的本土香水品牌,因为中国有丰富的原材料,并且有着走向成功的多种机遇。”科热卢赫说。

每次来到广交会,科热卢赫都带着新想法与中国伙伴们见面,“寻找合适的合作伙伴非常重要。我很高兴可以和中国的供应商伙伴们一起成长。”他说。(据新华社)